

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

доктора экономических наук, профессора Шаститко Андрея Евгеньевича на
диссертационную работу Марковой Ольги Анатольевны
на тему «Определение границ релевантных рынков с платформами в целях
антимонопольного регулирования», представленную на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 5.2.1 – Экономическая теория.

В диссертации Марковой Ольги Анатольевны на тему «Определение границ релевантных рынков с платформами в целях антимонопольного регулирования» в центр внимания поставлена проблема, являющаяся актуальной как в практическом, так и в теоретическом отношении. Исследование Марковой О.А. особенно актуально в связи с быстрым развитием и проникновением на многие рынки моделей бизнеса, ключевым элементом которых являются цифровые платформы, которые хотя и могут быть отчасти похожи на посредников, тем не менее значительно отличаются от последних как обеспечением прямого контакта между сторонами, так и вовлеченностью всех групп пользователей в работу с платформой. Эти обстоятельства – основание пересмотра подходов к определению границ рынков с платформами для оценки состояния конкуренции на релевантном рынке в целях применения антимонопольного законодательства. Без определения границ релевантного рынка значительно усложняется валидация моделей конкуренции на рынках с платформами, а антимонопольные органы остаются без надежных ориентиров в правоприменении.

Маркова О.А. в своей работе опирается на анализ исчерпывающего объема отечественной и зарубежной литературы, рассматривая как теоретические подходы, так и отдельные кейсы, предлагая авторский алгоритм теста гипотетического монополиста в форме анализа критических потерь продаж для определения границ рынков с транзакционными платформами с эффектом переноса и апробируя его на реальном кейсе, который рассматривался ФАС России. Указанные характеристики работы, несомненно, являются сильной стороной исследования и хорошим основанием для объяснения его научной новизны.

В диссертации впервые предложено разграничение платформ по критерию наличия эффекта переноса, что позволяет выделить типы платформ, которые функционируют на одном многостороннем рынке и нескольких связанных рынках, а также разработана теория вреда в части возможного возникновения ошибок правоприменения для обоснования необходимости корректировки подходов к определению границ рынков с платформами. Это позволяет не только дополнить разделы, связанные с определением продуктовых границ рынков в теории конкуренции и антимонопольного регулирования, но также служит основанием для обсуждения вопроса о необходимости корректировки Порядка-220, которым ФАС России пользуется при анализе состояния конкуренции на рынках.

Теоретические заключения, изложенные в диссертации, могут быть использованы как для развития отдельных направлений экономической теории, так и для совершенствования антимонопольной политики.

Текст диссертации грамотен, логичен, написан научным языком, не содержит противоречий.

Основные положения работы отражены в 8 публикациях автора, включая 4 статьи в изданиях, отвечающих требованиям п.2.3 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова по экономическим наукам.

Выдвинутые в диссертации теоретические положения обоснованы. Работа обладает большим теоретическим и практическим значением, демонстрирует научную новизну и оригинальность в применении исследовательских подходов. Диссертация Марковой О.А. является полноценным самостоятельным научным исследованием и соответствует требованиям, предъявляемым кандидатским диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1 — Экономическая теория.

Рекомендую диссертацию О.А. Марковой к защите на диссертационном совете МГУ.052.2.

Научный руководитель –
заведующий кафедрой конкурентной и
промышленной политики экономического
факультета ФГБОУ ВО «Московский
государственный университет
имени М.В. Ломоносова»,
доктор экономических наук (специальность
08.00.01 — Экономическая теория),
профессор

Шаститко Андрей Евгеньевич

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», 119991, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, д.1., стр. 46, экономический факультет.

Тел. +7 (495) 939 33 03.

Адрес электронной почты: aeshastitko@econ.msu.ru

29 сентября 2023 г.